字理识字法在小学语文识字教学中的运用

●王 晶



[摘要] 我国小学语文教学涉及的范围较广,包括的内容较多,比如,识字教学、阅读教学、写作教学等。其中,识字教学非常关键,高质量的识字教学不仅能帮助学生掌握相关专业知识,也有助于学生的身心健康成长和发展。字理识字法是小学语文识字教学中较为重要的方法之一,将该方法应用于识字教学中,可以规范识字教学活动,提高识字教学质量。基于此,在本次研究中,笔者首先简要阐述了字理识字法的概念,然后探索了如何在小学语文识字教学中应用该方法,并提出相应的对策,以供参考。

[关键词] 小学教学;语文教学;字理识字法;应用对策

着新课改逐步落实,对各科目教学都提出了更高的要求。对于小学语文教学而言,在识字教学环节,教师除了引导学生学习理论知识、掌握识字方法之外,还要想方设法地提高学生的识字水平,增强学生的独立认知能力,为学生后续阅读及写作等夯实基础。 字理识字教法从某种程度上而言,是一种语文识字教学新思路,既丰富了教学方法,也给教师提供了更有效的教学对策。 但就实际情况来看,目前,许多小学语文教师还没有真正发挥该方法的作用,识字教学效果不够理想,导致教学质量不如人意。因此,探究识字教学法在小学语文识字教学中的应用具有重要的现实意义,能提高学生的识字效率,使学生认识更多的生字。 同时,也促使学生在语文学习中收获更多,为将来的学习和成长等打下牢固的基础。

◎ 字理识字法的概念

字理识字法指的是将汉字视为一种音形结合的书写系统,小学语文教师在识字教学时,需要深入剖析每一个汉字的偏旁部首,并研究其一笔一画,将其拆分成不同的元素,由此掌握其中的规律,然后给学生讲解,让学生对汉字有更深刻的认识和见解。 众所周知,汉字博大精深,每一个汉字都有其独特的结构性和规律性,而研究其结构和规律对于学生识字而言尤为重要。 从学生角度来看,也只有真正了解汉字的音、形、意,才能更好地学习汉字,并具有良好的阅读和写作能力。

此外,在小学语文识字教学中应用字理识字法也具有明显的优势。例如,引导学生学习汉字的形声、会意等,可以在一定程度上提高其学习积极性,还能够有效锻炼学生的

思维,提高其想象力和创造力。 这不仅对学生学习语文有意义,对学生后续学习其他科目而言也具有一定的帮助。

◎ 字理识字法在小学语文识字教学中的应用对策

(一)应用联想教学法,掌握汉字字形与字义内容

汉字类型丰富多样,在小学阶段,学生接触最多的往往是象形字和会意字,对于小学生而言,学习这两种汉字也具有重要的意义。 就象形字而言,依托于图画而形成,此类文字往往是前人分析和研究事物的形状所衍生出来的,常见的象形字有龟、手、火等。 就会意字来说,通常是指将不同的几个汉字组合,构成一种新的汉字,表达所要呈现的意思,例如,从、众、步等。 为了提高小学语文识字教学质量,在实际教学时,教师需要从多个维度出发,比如,学生的想象力、人的学习水平以及综合能力等,给学生预留相应的思考空间,让学生有机会发表自己的见解,也有时间主动思考和探究。 通过学生发挥主观能动性,主动剖析和探究汉字的外在形象和内部含义,让学生对汉字的印象更加深刻。 与此同时,教师也要给予学生更专业且全面的讲解,在学生认知的基础上,对汉字进一步拓展,拓展内容包括其内涵和意义等,提高学生的汉字储备量。

笔者结合多年实践经验,同时参考前人的研究成果,认为小学语文教师有必要使用联想教学法,将该方法和字理识字法相互结合,让学生了解汉字的构成,理解汉字的规律及含义,进而提高教育教学质量。 例如,"裕"字,对于小学生来说,该汉字理解起来具有一定的难度,也不方便记住,对此,教师可以使用联想教学法。 首先,让学生思考自己的实际生活,分析生活中与衣、食、住、行等相关的内容,

拉近学生与该生字之间的距离。 其次, 再带领学生分析其 偏旁部首, 让学生进一步了解该汉字与生活之间具有的联 系,再剖析"谷"这部分结构,使学生更加直观且深入地理 解该汉字的含义。 这样一来, 学生对于"裕"字的印象会 更加深刻,同时,也能真正掌握其意义。

(二)利用谜语识字教学方法,激发学生的学习兴趣

在小学语文教学中, 部分汉字涉及的结构较为复杂, 笔 画也比较多, 而学生的认知能力有限, 再加上其他因素的影 响,如年龄,许多学生会对识字不感兴趣,这也会给教师教 学带来了一定的挑战。 对于此类汉字的教学来说,简单的 讲解和剖析不足以让学生真正理解汉字的意义, 进而影响到 教学效果,也不利于学生后续的学习和成长。 因此,对于 难度比较大的汉字教学来说, 为了提高学生的认知和理解效 果,教师可以查阅相关资料,将其编写成字谜,在教学过程 中给学生讲谜语,学生猜字谜,以此激发学生的学习欲望。 同时,也能提高其学习质量,让学生体会到学习汉字的趣味 和意义, 进而帮助学生解决学习困难。 当然, 在当下的小 学语文识字教学中, 谜语识字教学方法也深受教师的欢迎和 认可,经过长期地探索和应用,该方法已经比较成熟,且效 果比较好。 因此,小学语文教师应重视该方法,并在教学 中正确使用 该方法,以督促学生真正理解汉字的内容和 结构。

以"蝴"字为例, 教师可以编写如下谜语: "一只虫子 在拉二胡, 打一字。"以"告"字为例, 教师可以编写以下 谜语:"一口咬掉牛尾巴,打一字"等。 需要注意的一点 是,在使用该方法进行识字教学的过程中,小学语文教师要 考虑学生的身心发展规律,不能出难度过高的谜底,但是也 不能太过于简单,否则会不符合学生的学习情况。 此外, 为了进一步提高学生的参与积极性, 让学生通过猜谜语的方 式更加深入地理解汉字。 对于猜出正确答案的学生,教师 应及时进行鼓励和表扬, 比如, 给学生发放提前准备好的糖 果,以此鼓励更多学生都能够配合教师的谜底教学,从而提 高教学质量。

(三)统筹兼顾,开展"形近易混巧辩"的识字教学活动 我国汉字类型丰富多样,含义极其多样化,许多汉字的 外形相似度极高,但是,其意思却存在很大的差异。 若教 师不能给学生进行正确的讲解, 难免会导致学生在学习中相 互混淆,导致学生对汉字的理解出现偏差。 由此可见,为 了保证教学质量,达到预期的效果,在教学过程中,教师有 必要将同一类型的汉字全部收集在一起,对学生进行统一的 讲解和教学,引导学生系统分析其外在结构。 同时,又能 理解其意思,并在该过程中感知构成汉字的规律,了解不同 汉字之间的关联性,以此锻炼学生的分辨能力。

以"辩""辨""辫"为例,这几个字对低年级的小学生

而言,分辨起来具有较大的难度,部分学生容易将其混淆。 对此, 教师有必要给学生设置合理的教学情境, 让学生更加 精准地辨别以上几个字;同时,掌握彼此之间的关联性,明 确各自之间的差异,强化学生对汉字的认识,提高学生的理 解能力。 这几个字的主要差异在于中间的结构,因此,教 师在教学时也需要从中间结构着重讲解。 首先,给学生讲 解"辨"字,教师可以引导学生将中间的结构视为"刀" 字。 其次, 讲解"辫", 教师可以让学生发挥自己的想象 力,将中间的结构理解成丝绸的意思。 最后,讲解"辩", 教师让学生将中间的结构理解成和说话相关的内容。 这样 一来,便可以将三个字区分开来,然后再分别讲解其含义。 学生便可以比较清楚地理解以上三个字分别代表的意思,以 防止在后续学习过程中混淆这三个字。

(四)科学利用多媒体技术,生动形象地展现汉字字形

在当前的时代背景下,各科目教学均已经离不开信息技 术, 多媒体技术应用于学科教学中可以提高教学质量, 激发 学生的学习兴趣等。 经过长期的应用和优化, 目前多媒体 教学技术也越发成熟,许多教师的运用多媒体技术水平也在 不断提升, 教学效率明显得到提高。 对此, 对于小学语文 识字教学而言, 教师也有必要紧跟时代的发展步伐, 在教学 中引进先进的技术,以实现预期的教学目标。 小学语文识 字教学中, 教师需要引导学生比较精准地把握汉字的结构, 掌握汉字的字形,同时,又能理解其中的含义。 多媒体技 术教学可以更加直观地呈现汉字, 并对汉字进行分解和剖 析。 对于小学生而言,可以直观地体会各个汉字之间的差 异,且多媒体技术教学能使教学环境更加轻松愉快,比如, 动画、音乐、图片和视频等,能激发学生的学习兴趣。 而 兴趣是最好的老师, 若学生对学习感兴趣, 学习效果则会更 加理想。 因此,小学语文教师要探索如何在识字教学中合 理应用多媒体技术,在先进技术的引导下,给学生呈现汉字 的构成,调动学生的多种感官,让学生精准掌握汉字的同 时,又能引导学生学习汉字对应的文化,提高学生的文化修 养。 教师还可以组织学生通过绘画的形式呈现汉字,以该 方法锻炼学生的分析能力,同时,也能训练其想象能力和动 手能力等。 尤其是对于象形文字的学习, 充分的实践可以 让学生体会文字的外形美,同时,感知其内在美,并培养学 生形成良好的学习习惯,为学生后续学习等打好基础。

(五)通过故事讲述提高学生汉字理解能力

在小学时期,虽然学生的身心还不够成熟,学习能力仍 有待提高,但是,学生的各方面能力整体发展速度比较快, 包括想象力、观察力、思维能力等,绝大部分学生对于小故 事都充满了兴趣,如果教师能够在识字教学中引入故事,讲 述学生喜爱的故事,并通过该方式给学生讲解汉字,那么, 就会提高学生的学习兴趣和学习效果。 例如,"天"字,为

基础教育 | Jichu Jiaoyu

了让学生更好地感知汉字,教师可以给学生讲述其感兴趣的故事。 比如,在很久很久之前,天和地是相互连接在一起的,其中生长着一个叫盘古的人,随着时间的推移,天和地逐渐分离,天变得越来越高,而地也越来越厚。 此时,盘古的身子也开始发生变化,盘古身子增长到一定阶段后,天和地也得以形成。 随着盘古的年龄不断增长,在他濒临死亡之际,他的身体各个部位变成了世间的万事万物,也正是因为如此,人们才会看到阳光雨露和江河湖海,这都是人类赖以生存的前提。 教师可以在"大"字的基础上,引导学生发挥想象力,将其想象为一个张开双臂的人,同时,将这个人想象成盘古,盘古头上顶着天,即形成了"天"。 通过以上讲故事的形式,让学生在短时间内明白汉字的意思,同时,又记住了其外形。

(六)通过结构分析帮助学生加深对汉字的记忆

结构分析法在小学语文识字教学中也深受欢迎,因此,在字理识字法的应用过程中,教师也可以组织学生分析汉字的结构,以此来帮助学生加深记忆。 从结构角度分析汉字,汉字可以分成两种类型:一种是合体字,另外一种是独体字。 合体字是由两个或两个以上的单个字组成,而独体字往往是由单独的偏旁构成。 独体字相对来说比较容易记忆和理解,但是,许多合体字偏旁部首比较相似,或者是其他方面形近,都可能使学生产生误解。 例如,"逃、桃、跳、挑",都和"兆"相关,为了加深学生对汉字的印象,教师可以使用结构分析法,引导学生一起分析上述四个字的偏旁部首以及相似的部分,然后将其编成口诀,引导学生记忆。 例如,"有走逃得快,有木就是桃,有足跳得高,有手挑千斤。"这样一来,学生就可以清楚地记住上述四个字的偏旁部首,同时,又能区分四个字的含义。

◎ 结束语

总而言之,随着新课改的逐步落实,小学语文识字教学

也面临着更多挑战。 语文教师要想提高识字教学效率,必须注重字理识字法,结合学生的实际情况,参考教材大纲要求等,探索更加科学合理的教学方法,引导学生掌握多种多样的汉字,激发学生学习语文知识的兴趣,提高学生的识字效率,进而提高教学质量。

■ 参考文献

- [1]杨立芬.字理识字法在小学低年级语文教学中的应用[J].速读(中旬),2020(08):195.
- [2]罗慧.字理识字教学法在小学语文中的应用分析[J].华夏教师,2020(09):40.
- [3]黄金秀.试论小学低年级语文教学中字理识字法的应用[J]. 读与写,2021,18(13):65.
- [4]穆海龙.小学语文字理识字教学方法探究[J].新课程,2022 (26):102-103.
- [5] 田田.基于字理情理教学法的小学语文识字写字教学[J].美眉,2022(15):206-207.
- [6]刘振华,陈俊莉.部编版小学语文低年级字理识字法教学研究 [J].读与写,2020,17(07):73-74.
- [7]闵书涛.小学语文"字理识字"法的教学研究[J].魅力中国, 2019(22):117-118.
- [8]李慧.字理识字法在小学低年级语文识字教学中的策略研究 [J].传奇故事,2023(32):79-81.
- [9]吴雨媚.字理教学法在识字教学中的价值及应用[J].福建基础教育研究,2021(06):10-11.
- [10]李丽.浅析小学语文"字理识字"法的教学策略[J].速读(中旬),2018(01):48.

作者简介:

王晶(1994一),女,汉族,福建莆田人,本科,二级教师,泉州师范 学院第二附属小学,研究方向:小学语文教育教学。